

青秀山风景区：党旗红引领生态绿

近年来，青秀山风景区作为南宁市唯一的国家级5A旅游景区，深入贯彻落实习近平生态文明思想，积极践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，坚持以人民为中心发展思想，树立全域党建工作理念。在风景区党工委强有力领导下，精心谋划，狠抓落实，充分发挥党建引领作用，独具匠心地打造“党旗红引领生态绿”的党建品牌，为加快建设南宁生态文明建设高地和城市绿色发展典范提供强有力的组织保障，引领风景区各级党组织、广大党员发挥战斗堡垒和先锋模范作用。景区建成全区首个中国共产党人精神谱系主题园，荣获全国首批国家级文明旅游示范单位、第三批国家林业和草原长期科研基地；经复核继续保留全国文明单位称号，以优秀等级通过国家生态环境科普基地综合评估。景区获评“全国绿化模范单位”“全国文明单位”“国家环保科普基地”“全国中小学生研学实践教育基地”“国家林业和草原长期科研基地”等多个项目及荣誉。2021年，景区入园游客超500万人次，同比增长86.96%，创历年新高。

坚持加载升级 红色党建点亮主题

青秀山不仅有着得天独厚的自然资源，还有许多别具意义的红色人文景观。

红色历史源远流长。位于青秀山帽子岭的广西学生军抗日烈士纪念碑，是自治区爱国主义教育基地。该纪念碑原建于南宁中山公园（今植物路），1986年在青秀山重建。碑文铭记着中共地下党引领广西学生军抗日的红色历史：1939年，南宁沦陷期间，在中共地下党组织动员下，一群文弱书生前后参战978次，个个奋勇杀敌，壮烈牺牲10余人，用热血谱写了一曲悲壮动人的青春之歌。为更充分发挥纪念碑的教育作用，2006年到2011年，广西壮族自治区党委至风景区的各级党委多次拨款提升完善广西学生军抗日烈士纪念碑。如今这里已成为区市各级党组织开展爱国主义教育的有力阵地。

红色教育润物无声。2020年以来，青秀山结合生态优势，在青山绿水之间，精心策划卓有成效的党建宣传，在景区各大门区、关键道路节点、热门景点和办公场所等精心设置园艺小品、灯组，大力宣传“青

山常在、绿水长流、空气常新”“绿水青山就是金山银山”等习近平总书记关于生态文明建设重要思想和重要指示精神，成为景区游客竞相拍照合影的亮丽景观，展现出“党旗红”引领“生态绿”的浓厚氛围。

在南宁市纪委监委指导下，青秀山立足旅游特色，强化生态融合，探索廉政教育新模式，结合竹园园林景观蕴含的“竹未出土先有节”等精神内涵，建设风景雅致的廉洁文化主题园。园内，党员创意文字说明、党员语音讲解及党旗、党徽点亮的科普简介牌、植物名牌和导览图随处可见，展示着党员主动服务的形象；历代邕城为官清廉的名人雕塑、古代清官廉吏的浮雕墙、咏竹诗词的石刻墙绘及竹廉文化展示馆等景点，打造了独具特色的集园林景观、廉政文化教育为一体的廉洁文化教育基地，让游客在雅中游、在玩中悟，潜移默化地接受廉政文化熏陶，极受游客欢迎。开园一年多，已接待党风廉政培训队伍416批次、22040人次。

红色党史独树一帜。去年，针对“中国共产党人的精神谱系”这一整体性概念，青秀山风景区党工委紧扣党史学习教育要求，立即紧锣密鼓地筹建中国共产党人精神谱系主题园，为党的百年华诞献礼。

为确保如期开园，景区组建项目突击队，从党工委主要领导到一线普通党员，都率先垂范，敢于攻坚。为使展示资料严谨翔实，工作组反复核对商讨，多方查阅资料，邀请自治区党委党校和区市两级党史办多位领导、党史专家和教授指导，结合百年党史历程，共同研讨论证，历时3个多月，总结归纳出习近平总书记提炼概括或重申强调的50余种中国共产党人精神，在雅致的徽派庭院精心展示。全园以时间为轴，以“两厅一廊一馆”为主体，占地1480平方米，布展及互动体验学习区1000多平方米，投资近600万元。通过环型游廊的灯箱展示，穿插全息投影系统、720度环绕虚拟漫游液晶屏等声光电高科技设备，有重点地逐一展现四个伟大历史时期的系列伟大精神，以多维度、多层次、多融合的表达方式，构筑起学习党史新视角，为风景区广大市民游客提供耳目一新的党史学习环境，使游客于秀美山水之间感悟党的伟大历史征程，品读着党史学习的“视听盛宴”。去年7月1日建成开园

以来，已接待各单位党建培训队伍214批次11589人次，为丰富广西红色教育资源奉献了浓墨重彩的一笔。

坚持生态文明 品牌党建彰显活力

争创“植物引种”先锋突击队。青秀山风景区成立党员引种突击队，充分发挥党员先锋模范作用，成立科普研究中心党支部引领植物引种队伍在选种和驯化上下功夫，不断丰富景区的植物种类，景区植物种类从原来的数百种达到如今的7300多种，其中包括了国家一级保护植物92种、二级保护植物140种，生物多样性得到保护和提升，景区生态环境质量不断提升。

争创“园林精品”先锋突击队。开展“党旗领航、党员先行”义务植树、“践初心、担使命，服务景区专类园”等活动，引导党员发扬工匠精神，全力投入技术攻关，有力推动特色植物专类园建设，桃花岛、棕榈园、香花园、雨林大观、苏铁园、珍贵树种展示园、兰园、桂花园、樱花园、叶子花园、竹园、荫生植物园、风铃谷等高知名度、极具特色的植物专类园依次建成，打造出植物种类丰富、自然生态、景观优美的园林景点。

争创“林相改造”先锋突击队。开展“青山秀水先锋行”系列党建活动，实行网格责任制，每个网格都有党员带头，每个党员都有“责任田”，发挥“一名党员一面旗帜”作用，对核心景区林相单一、生态效益差、火灾隐患大的马尾松、大叶栎林实施林相改造，通过合理的绿化配置，丰富乔、灌、草植物群落层次，形成郁郁葱葱、多层次、多色彩、功能多样的热带季雨林和亚热带森林景观。

坚持以人为本 景区服务提档升级

青秀山风景区深化“先锋引领·凝心聚力”大行动，将“5A景区巩固提升”列入“一把手”工程，严格落实各级党组织主体责任，发挥好基层党组织引领作用，推动党组织主动引领旅游服务质量提升和服务设施完善。

争当志愿服务先锋模范。



南宁市中小学生在青秀山中国共产党人精神谱系主题园开展党史研学活动。

风景区组建各类党员志愿服务先锋队，通过“党建+服务”工作模式，形成“支部搭平台、党员展风采、志愿树形象”，实施“党员三亮”，亮身份、亮职责、亮承诺，设立党员志愿服务先锋岗和党员责任区等措施服务广大游客；开展“口罩上的笑脸”服务，党员志愿服务带头作表率，带领景区一线服务员工在岗位上佩戴微笑徽章口罩，让游客在疫情期能一如既往感受到景区工作人员的微笑服务；设置党员志愿服务站，配备医药箱、轮椅、婴儿车、拐杖等便民设备，提供纠纷调处受理、医疗紧急救援等服务，让游客在景区找到家的感觉，用一流的服务赢得游客；充实壮大党员志愿服务队伍，积极开展“服务疫情防控”“文明旅游引导”志愿服务活动，助力疫情防控和创城创卫工作。

打造科普人才队伍。充分发挥景区科普人才优势和生态优势，打造“青秀山绿色研学”党员科普讲师团，积极展示绿色文化；通过组建党员带头的植物科普讲师组，依托景区生态建设成果，积极开展生态科普研学活动，宣传弘扬习近平生态文明思想，提高市民游客尤其是青少年的生态环保意识。活动开展以来，已举办生态科普活动500余场，累计参加主题科普活动人数超过10万人，其中植物科普进校园讲座开展了134场，受益学生超过1万人次；开展植物科普送课下乡讲座20场，涵盖4个帮扶贫困村全体学生1000人；编印《植物认知之乐丛书》《青秀山观鸟手册》等红色创意刊物，精心制作了《唐诗里的植物》等生态科普课程，收集整理有关植物的传说故事，为景区植物

园注入更多的文化内涵。

升级景区服务功能。探索以提升游客满意度为目标的党建同频机制，持续提升景区旅游服务水平。青秀山以推进“智慧景区”建设为抓手，开通风景区旅游网站、微信公众号、微博、抖音，设立电子商务、电子政务平台，建立智能电子导游讲解系统，设置电子监控系统、电子门禁系统和LED型数字信息发布屏；完善景区偏僻地域移动通信设施建设，使景区内移动电话信号100%无死角覆盖。景区积极引进各类线上技术平台，应用网络自助购票、快速识别模式，实现“快速入园、快速乘车、快速停车”，有效提升游客提升游客满意度；高标准打造风景雅致的旅游厕所41座，融入建筑特点和文化等元素，并配备纸巾和残疾人专用厕位以及母婴室、化妆间、吸烟室、第三卫生间等新型功能空间，成为景区厕所革命的典范；配备观光车112辆、小火车14辆，设置观光车小火车站点共19个。设置各类标牌5515块，道路、厕所指示牌549块，景点导览牌94块，科普牌405块，温馨提示牌165块，植物名牌4302块，让游客游览更加便捷效率；合理设置购物商店、休息亭廊、木质垃圾箱、无障碍设施等，给市民游客营造一个安全、舒心、优美的旅游环境。

放眼未来，青秀山将秉承习近平总书记提出的“人不负青山，青山定不负人”的生态发展理念，不断丰富生态保护和文化旅游功能，为广大游客创造新的绿色生态福祉，为南宁市实施强首府战略、建设新时代中国特色社会主义壮美广西首善之地贡献青秀山力量！